



**Достопримечательности  
Новоселицкого района**

Бабкина гора расположена за селом Китаевским слева при движении в сторону с. Александровского. Эта гора наиболее узнаваемая, т.к. на ней есть надпись «Бабкина гора». Большая часть района видна с неё. Не зря недалеко от горы была построена древними аланами крепость (Китаевская). Эта крепость различима на местности и сегодня, стоит только обратить внимание на возвышение справа от пика Бабкиной горы. Бабкиной гора зовётся по принадлежности к собственности помещика Бабкина Сергея Артёмовича, проживавшего в с. Китаевском и владевшим также мельницей, лесом, землёй (Бабкина мельница, Бабкин лес...)



# Бабкина гора и Китаевская крепость.



На территории хутора Жуковского расположена «Шаворская» гора.

Из энциклопедического словаря Ставропольского края мы узнали, что:

Жуковское, городище 1-го тыс. н.э., расположено на правом берегу р.Томузловка, у хутора Жуковский (Новоселицкий район). Археологами зафиксирован незначительный слой сарматской эпохи. Археологический памятник имеет большое научное, историческое и культурное значение, составляет часть историко-культурного наследия Ставропольского края, охраняется государством.

Из книги историка-краеведа М.С.Мамонтова «Новоселицкий район в истории Ставрополя и России» выяснили, что:

В 1870 гг. на землях генерала Жукова был основан хутор владельца Шауэра. Начал свою деятельность он батраком. Взяв в жены себе некрасивую, засидевшуюся в девицах дочь Жукова, после смерти тестя он унаследовал все его богатства. В его имении стали появляться приезжие россияне. Так, здесь обосновались семьи Бабченко, Базалеев, Самарей, Гончаровых, Добровольских, Белицких и других, гонимых нуждой переселенцев. Шауэр приумножил богатства своего тестя. Владел двумя мельницами – одна в селе Александровском, другая была на хуторе – двухэтажная, на водяном двигателе. На воде у него работала и пилорама. Владел он и кирпично-черепичным заводом. Изготавливал, кроме простой, полированную черепицу. Имел плантации виноградных лоз, табака, пруд, несколько десятков овец. В 1918 году. Шауэр добровольно отдал свое имущество государству, остался рядовым работником созданной на базе его хозяйства коммуны. Говорят, что сторожил бахчи.

Учитель биологии и географии, краевед хутора Жуковского Божкова Надежда Васильевна рассказала, что:

Свое название гора Шаворская получила в 1888 году в честь помещика Шауэра, правящего хутором на тот период времени. На горе стояла беседка, в которой вся семья Шауэра отдыхала.

Высота горы 363 метра, относится к Прикалаусским вершинам.

Шаворская гора и вся горная местность у хутора Жуковский – это маленькая «Швейцария» Новоселицкого района. Здесь есть все природные условия для отдыха и туризма. Любимое место отдыха жителей района.



# Гора «Шаворская»



# Гора «Шаворская»



# Гора «Шаворская»



# Гора «Шаворская»





# Спасо-Преображенский храм



# Спасо-Преображенский храм



В селе Новоселицком до начала XX века было три храма. Соборный храм в честь святого благоверного великого князя Александра Невского располагался на месте районного ДК.

Разрушен был в 1937 году.

Второй храм (деревянный) был старообрядческий; сгорел до революции. Располагался на месте пекарни колхоза «Рассвет».

Единственный сохранившийся Спасо-Преображенский храм знаменателен тем, что является самым старинным из каменных храмов на территории Ставропольского края. Сохранилась храмоздательная грамота, подписанная архиепископом Астраханским Гаем, датированная 1820 годом. Храм построен на месте, ранее сгоревшей в 1812 году, деревянной церкви.

Храм был закрыт в 1937 году; в 1943 году богослужение было возобновлено.

В храме два Престола: центральный освящен в честь Преображения Господня (престольный день — 19 августа), правый Предел освящен в честь Архистратига Михаила (престольный день — 21 ноября).

Благодаря трудам и тщанию прихожан, сохранились старинные иконы, утварь, богослужебные сосуды и облачения. В период лихолетья одним из ревностных прихожан был ктитор храма Никита Константинович Шурупов. Ценой своей жизни (по свидетельствам односельчан пострадал мученически в Н. Тагиле) отстаивал храм от разграбления и закрытия.

В наше время правнук Никиты Константиновича — Николай Петрович Шурупов, генеральный директор ООО «Свободный труд» назначен Правящим Архиереем Архиепископом Феофаном ктитором Спасо-Преображенского храма. Трудями Николая Шурупова в 2007 году закончены реставрационные работы фасада и благоустройство территории.

Святыни храма — икона Божией Матери «Милующая», написанная на Афоне.







ШУРУПОВ  
НИКИТА  
КОНСТАНТИНОВИЧ













Высшей точкой Новоселицкого района (396 м) является один из курганов горы Шестикурган, что находится на территории Падинского муниципального образования, за горой Маркин Пуп.

Одним из украшений пейзажа Новоселицкого района является гора «Маркин Пуп», которая находится в с. Падинском. В 1880-1890 годы рядом с этой горой был расположен хутор Покровский. Один из самых зажиточных хуторян по имени Марк облюбовал в горе огромную пещеру, в которой устроил склады для хранения своего добра. С той поры гора получила название «Маркин Пуп».





# «Маркин Пуп».





На территории нашего района находятся три татаро - монгольских городища. На восточной окраине с.Новоселицкого (западное городище), на северном побережье водохранилища Волчьих ворот и на западной окраине с. Чернолесского. Это земляные крепости для круговой обороны на случай нападения противника. Каждое из этих городищ представляет из себя уникальное сооружение земляного типа. Поражает стратегичность расположения их на местности. Построены они были с учетом топографии. Как правило, это несколько фортов, каждый из которых окружен глубоким рвом, предположительно обнесен высоким частоколом по обе стороны рва. Через рвы были сооружены легкие перекидные мостики. Следов же каменных сооружений при них не обнаружено. Монголы оставили много курганов – родовых кладбищ. Почти все курганы – это места родовых захоронений. Курганы, как захоронения, сооружались не только монголами, но и их предшественниками – скифами, половцами, сарматами и другими народами. Некоторые из курганов впоследствии служили дозорными сторожевыми постами. В селе Черном Лесе и сейчас один из курганов, что на Золотой горе, именуется Казачий кордон. Там в период прохождения здесь границы нес службу казачий дозор. А южнее Попова пруда, в пяти километрах от него, стоит некогда очень большой курган, именуемый в народе Мамайским кордоном. Старожилы рассказывали, что в свое время монголы (мамаи) путем огневой сигнализации в ночное время сообщались с Чограем, что в Арзгирском районе. Почему избраны именно такие объекты для кордонов, особой загадки не представляет. Эти сооружения расположены на открытой, господствующей над окружающей местностью возвышенной точке. Не случайно уже в советский период на их вершинах были установлены тригонометрические знаки военных топографов. Об истории сооружения курганов можно узнать только при их вскрытии, но предположительно можно судить, что это не мамайские захоронения, а сарматские, или скифские.

Всего на территории района около 50 курганов.

# Городище на восточной окраине с.Новоселицкого



# Городище на западной окраине с. Чернолесского



# Городище на северном побережье водохранилища Волчьи ворота





# вид на с.Чернолесское с Казачьего кардона



# Курганы



# Курганы



# Курганы





# Курганы



# Курганы



01 ноября 1987 года в с. Новоселицком произошло памятное событие – открытие памятника Братской могилы красных партизан, погибших в годы гражданской войны и воинов Советской Армии, погибших в 1941-1945гг. Открытие памятника Братской могилы красных партизан, погибших в годы гражданской войны и воинов Советской Армии, погибших в 1941-1945гг. 1 ноября 1987 года



# Возложение гирлянды Славы к Вечному огню – 1988 год





# Возложение гирлянды Славы к Вечному огню – 2009 год

